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Pozornosť 
(Táto oblasť sa týka schopnosti sústrediť sa na činnosť, udržať pozornosť a dokončiť 

úlohu.) 

Prečo je táto oblasť dôležitá? 

Pozornosť je jednou zo základných výkonnostných schopností, ktoré dieťa potrebuje pri 

hre, učení aj v každodennom živote. Umožňuje mu sústrediť sa na činnosť, sledovať pokyny, 

udržať smerovanie aktivity a dokončiť úlohu. 

Je veľmi dôležité vedieť, že pozornosť nie je len otázkou snahy alebo výchovy. Výrazne 

súvisí aj s biologickým zrením centrálneho nervového systému (CNS). To znamená, že 

niektoré deti ešte nemajú dostatočne vyzretú schopnosť dlhšie sa sústrediť – a to aj napriek 

tomu, že sú bystré, zvedavé a inteligentné. 

Čo je dobré, aby rodičia vedeli 

Schopnosť udržať pozornosť dozrieva postupne. Nedá sa úplne „natrénovať silou“ a nie je 

znakom lenivosti, neposlušnosti ani nezáujmu. 

Dieťa môže byť šikovné, vnímavé a zvedavé, no zároveň môže mať ešte slabšiu výdrž 

pozornosti alebo sa rýchlo unaviť. To neznamená, že nie je pripravené učiť sa – ale že jeho 

nervový systém ešte potrebuje čas na dozrievanie. 

Ako súvisí pozornosť so školou? 

V školskom prostredí sa od dieťaťa očakáva, že bude sedieť pri úlohe, počúvať pokyny, 

pracovať podľa zadania a dokončovať činnosti. 

Ak je výdrž pozornosti ešte nezrelá, dieťa sa môže javiť ako roztržité, pomalé alebo 

nesústredené. Často však ide o vývinovú nezrelosť, nie o nedostatok snahy. 

Prečo sa nedá pozornosť úplne „nacvičiť“ 

Pozornosť je schopnosť, ktorú môžeme podporovať, ale nemôžeme ju vynútiť. Podobne ako 

telesný rast alebo vývin reči, aj pozornosť potrebuje svoj čas. 

To, čo môžeme robiť, je vytvárať podmienky pre jej rozvoj, ponúkať krátke a zmysluplné 

aktivity, rešpektovať limity dieťaťa a nepoužívať tlak ako hlavný nástroj. 

Niektorým deťom pomáha 

Hry typu „Stop – choď“ 

Dieťa sa hýbe, tancuje alebo kráča a na signál musí zastaviť. Rozvíja brzdenie impulzu a 

schopnosť sledovať pravidlo. 
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Hra „Počúvaj a urob“ 

Dávame jednoduché pokyny (napr. „tleskni, sadni si, otoč sa“) – najprv po jednom, neskôr v 

krátkej sérii. 

Krátke stolové hry (najlepšie off-line) 

Človeče, pexeso, domino, jednoduché kartové hry – radšej krátko, ale pravidelne. 

Dokončovanie úloh 

Jednoduché obrázky na vyfarbenie, dokreslenie, puzzle s malým počtom dielikov. 

Dôležité je vedieť 

Pozornosť sa dá podporovať z rôznych pozícií – pohybom, hrou, rozhovorom, kreslením, 

stolovými hrami či bežnými dennými činnosťami. 

 

Nie je potrebné trénovať ju „za stolom“. Najlepšie sa rozvíja prirodzene – v bezpečnom, 

pokojnom a prijímajúcom prostredí. 

 

Cieľom nie je výkon, ale postupné dozrievanie a pocit istoty. 


